
Forside til vedtægtsændringer 

FOLA – Forældrenes Landsorganisation 
Generalforsamling 19. marts 2026 

Indstilling til generalforsamlingen 

Forretningsudvalget (FU) indstiller, at de foreslåede vedtægtsændringer vedtages af 
generalforsamlingen og træder i kraft straks ved generalforsamlingens afslutning. 

Ændringerne foreslås på baggrund af en organisatorisk tilpasning i FOLA, da der nu er 
ansat en direktør og en anerkendelse af, at vi har flere forældrenævn som medlemmer 
igennem en kommuneaftale, så skal forældrenævn også tydelige kunne stemme for deres 
medlemmer. 

Udover de af FU indstillede ændringsforslag, så er der et fra KFO omkring medlemstype i 
FOLA og et fra ÅFO omkring medlemmers valgbarhed til betyrelsen i FOLA. Disse to 
forslag stemmes der om efter FUs ændringsforslag. Da de er mere omfattende end dem 
som FU har stillet. ÅFOs kan læses i efter FU forslag  

Hovedændringer fra FU i kort form 

1. Sproglig opdatering 

I hele vedtægten ændres: 

• formand til forperson 
• næstformand til næstforperson 

Dette er en konsekvensrettelse i hele dokumentet, det er markeret med rødt i 
vedtægterne. Det indstilles fordi bestyrelsen har besluttet, at det skal hedde forperson og 
ikke formand, men det er aldrig ændret i vedtægterne.  

2. Tilføjelse til formålsparagraffen 

FU indstiller, at FOLAs formål udvides med følgende punkt, da det vil gøre det nemmere at 
søge fonde, som også et formål omkring socialt udsatte. Det bliver en ekstra pind i vores 
formåslparagraf: 

”At skabe lige deltagelsesmuligheder, så deltagelse er muligt for alle forældre uanset 
ressourcer.” 

Dette foreslås indarbejdet i § 1 – Formål. Se linje 20-21, 

 

 



3. Én næstforperson i stedet for to 

Det indstilles, at ordningen med to næstforpersoner ændres til én næstforperson det 
ændres i linje 95 §4 pkt. 3 under dagsorden til generalforsamling. 

Begrundelsen er, at: 

• personaleansvaret nu er placeret hos direktøren 
• direktøren også deltager i møder med politikere 
• FU derfor ikke længere finder det nødvendigt med to næstforpersoner 

4. Forældrenævn sidestilles med forældreorganisationer 

Det indstilles, at forældrenævn/råd skrives tydeligt ind sammen med lokale 
forældreorganisationer, så de på lige fod kan repræsentere deres medlemsinstitutioners 
stemmer i FOLA. Hvor der i dag kun står forældreorganisationer kommer der nu til at stå 
forældreorganisationer/forældrenævn 

Det gælder særligt i: 

• § 4, pkt. 10 om stemmefordeling linje 159-162 

 

ÅFOs ændringsforslag (forslaget er indsendt for sent, så der skal 

stemmes om det kan stilles.) 

Forslag til ændring af FOLAS vedtægt indstiller af ÅFO.  

Den første sætning i §4 pkt. 11 linje 170-172 ændres fra: 

“Valg/genvalg til bestyrelsen kan kun finde sted, hvis den opstillede er medlem af FOLA og 

har barn i offentligt eller privat dagtilbud, fritidshjem, SFO, fritids- og ungdomsklub.” 

til: 

“Valg/genvalg til bestyrelsen kan kun finde sted, hvis den opstillede er medlem af FOLA og 

enten har barn i offentligt eller privat dagtilbud, fritidshjem, SFO eller fritids- og 

ungdomsklub, eller er medlem af bestyrelsen i en lokal forældreorganisation, der er 

medlem af FOLA, eller sidder i et styrende organ i en medlemsinstitution.” 
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1 - Formål 3 

 Pkt. 1.  4 

Foreningens navn er ”Forældrenes Landsorganisation”, kaldet FOLA. Foreningen 5 

er hjemmehørende i Danmark. 6 

Pkt. 2. 7 

FOLA samler og styrker forældrenes stemme, så det gode børne- og ungeliv 8 

blomstrer i alle dag- og fritidstilbud. 9 

 10 

FOLA arbejder for, at det gode og børne og ungeliv blomster: 11 

 12 

• Ved at sikre at dag- og fritidstilbud skal være højt prioriteret på den politiske 13 

dagsorden. 14 

• At forældredemokrati og forældresamarbejde skal styrkes i alle dag- og 15 

fritidstilbud. 16 

• Ved at arbejde for at der er forældrenævn/råd og/eller forældreorganisationer 17 

i alle kommuner 18 

• Ved at vejlede i og fortolke relevant lovgivning. 19 

• Skabe lige deltagelsesmuligheder, så deltagelse er muligt for alle forældre 20 

uanset ressourcer. 21 

 22 

 23 

2. FOLAs medlemmer   24 

Pkt. 1.  25 

Som medlemmer kan optages: 26 

 27 

• Lokale forældreorganisationer samt forældrenævn/-råd 28 

De lokale forældreorganisationernes medlemmer er automatisk medlem af 29 

FOLA.  30 

• Dag- og fritidstilbuds forældrebestyrelse eller forældreråd 31 



Dagplejer, vuggestuer, børnehaver, SFO’er, fritidshjem, fritids- og 32 

ungdomsklubber, dagtilbud, klynger, mv. Foruden forældrebestyrelse(-r) eller 33 

forældreråd, inkluderer medlemskabet alle forældre, der har børn i de 34 

respektive institutioner, som medlemskabet vedrører. 35 

 36 

• Personlige medlemmer 37 

Pkt. 2. 38 

Der er to typer af medlemskab for lokale forældreorganisationer: 39 

Type 1 Interessemedlemskab:  40 

Den lokale forældreorganisation betaler minimum 5.000 kr. om året. De enkelte 41 

institutioner i kommunen betaler ikke kontingent til FOLA, når de betaler 42 

kontingent til den lokale forældreorganisation. Det er den lokale 43 

forældreorganisation, der varetager sekretariatsfunktioner. 44 

Type 2 fullservice medlemskab: 45 

Det er den lokale forældreorganisations institutionsmedlemmer, der betaler 46 

kontingent direkte til FOLA. Det er FOLA, der agerer sekretariat og supporterer de 47 

lokale forældreorganisationer efter samarbejdsaftale. Denne godkendes af 48 

FOLAs bestyrelse og af den lokale forældreorganisation. 49 

Pkt. 3.  50 

FOLA’s medlemmer betaler kontingent efter medlemstype, se §3 51 

under ’kontingent’.  52 

Pkt. 4.  53 

Ved indmeldelse retter enten forældrerepræsentanterne i det styrende organ 54 

(forældrebestyrelse, forældreråd, brugerråd mv.) eller institutionsleder 55 

henvendelse til FOLA. Medlemskabet gælder fra pågældende dato. 56 

 57 

Ved udmeldelse af FOLA skal dag- og fritidsinstitutioner og lokale 58 

forældreorganisationer rette skriftligt henvendelse. Der skal fremsendes referat 59 

fra det møde, hvor beslutningen er taget, og det skal fremgå, at 60 



forældrerepræsentanterne i det styrende organ (forældrebestyrelse, 61 

forældreråd, brugerråd mv.) har truffet beslutningen om udmeldelse. 62 

Personlige medlemmer kan udmeldes ved henvendelse til FOLA. 63 

Ved udmeldelse tilbagebetales kontingent for den resterende del af året ikke. 64 

 65 

3. Kontingent 66 

Pkt. 1. 67 

Kontingentets størrelse fastsættes på generalforsamlingen. 68 

Størrelsen af kontingentet vil herefter fremgå af referatet og offentliggøres på 69 

hjemmesiden.  70 

Pkt. 2. 71 

Kontingentet opkræves af FOLA hurtigst muligt efter indmeldelse. 72 

 73 

4. Generalforsamling 74 

Pkt. 1. 75 

Generalforsamlingen er foreningens højeste myndighed. 76 

Generalforsamlingen afholdes hvert år inden udgangen af marts måned. 77 

Pkt.2. 78 

Generalforsamlingen vælger foreningens forperson, næstforperson, 79 

bestyrelsesmedlemmer og bestyrelsessuppleanter. Generalforsamlingen 80 

godkender/vedtager beretning, regnskab og budgetter samt indkomne forslag. 81 

 82 

Pkt. 3.  83 

På generalforsamlingen skal dagsordenen mindst indeholde følgende punkter:   84 

• Formalia, herunder godkendelse af generalforsamlingens 85 

forretningsorden. 86 



• Bestyrelsens beretning.  87 

• Regnskab og budget.  88 

• Indkomne forslag.  89 

• Kontingent.  90 

• Valghandlinger: 91 

o Valg af forperson 92 

o Valg af 1 næstforperson med plads i forretningsudvalget 93 

o Valg af bestyrelsesmedlemmer 94 

o Valg af bestyrelsessuppleanter 95 

• Fremtidigt arbejde 96 

• Eventuelt 97 

 98 

Pkt. 4. 99 

Beslutninger træffes ved almindeligt flertal ud fra valgte stemmeregler (pkt. 9).  100 

Vedtægtsændringer kræver dog, at mindst 2/3 af de fremmødte stemmer for.  101 

Pkt. 5. 102 

Vedtægtsændringer kan, hvis det ønskes af forslagsstillerne, træde i kraft efter 103 

beslutning herom.  104 

Pkt. 6. 105 

Generalforsamlingen indkaldes med 4 ugers varsel via mail. Der annonceres 106 

ligeledes på hjemmesiden. Det påhviler det enkelte medlem at sikre, at FOLA 107 

har de korrekte kontaktoplysninger. 108 

Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være 109 

formanden/kontoret i hænde senest 2 uger før generalforsamlingen. Endelig 110 

dagsorden med regnskab, budget og indkomne forslag udsendes til 111 

medlemmerne og offentliggøres på hjemmesiden 5 dage før 112 

generalforsamling. 113 

 114 



 115 

Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være forpersonen / 116 

sekretariatet i hænde senest 2 uger før generalforsamlingen. Endelig dagsorden 117 

med regnskab, budget og indkomne forslag udsendes til medlemmerne og 118 

offentliggøres på hjemmesiden 5 dage før generalforsamling. 119 

 120 

Pkt. 6.A. 121 

Delegerede samt deltagere til generalforsamlingen skal være sendt per mail til 122 

fola@fola.dk 3 hverdage før generalforsamlingen, hvis de ønsker at have 123 

stemmeret. Mailen skal indeholde kontaktoplysninger i form af navn, email og 124 

telefonnummer til oprettelse i stemmesystemet 125 

 126 

Pkt.7. 127 

FOLAs regnskabsår følger kalenderåret. Regnskabet revideres af en registreret 128 

eller statsautoriseret revisor efter bestyrelsens valg. Der fremlægges budget 129 

gældende fra 1. januar efter kalenderåret for afholdelse af generalforsamling og 130 

1 år frem.  131 

Pkt. 8. 132 

Ekstraordinær generalforsamling kan indkaldes af et flertal af bestyrelsen eller 133 

hvis 1/4 af samtlige medlemmer ønsker det. Den ekstraordinære 134 

generalforsamling indkaldes med 14 dages varsel med en klar og afgrænset 135 

dagsorden. 136 

 137 

Ved indsupplering af nye formænd, næstformænd eller bestyrelsesmedlemmer 138 

på en ekstraordinær generalforsamling, skal de opstillede senest 5 dage før den 139 

ekstraordinære generalforsamling have meldt sit kandidatur til formanden. Ved 140 

kun en opstillet kan personen ind suppleres uden afholdelse af ekstraordinær 141 

generalforsamling. 142 

Ved indsupplering af ny forperson, næstforperson eller nye 143 

bestyrelsesmedlemmer på en ekstraordinær generalforsamling, skal de 144 

mailto:fola@fola.dk


opstillede senest 5 dage før den ekstraordinære generalforsamling have meldt 145 

sit kandidatur til forpersonen. Ved kun en opstillet kan personen ind suppleres 146 

uden afholdelse af ekstraordinær generalforsamling. 147 

  148 

Pkt. 9. 149 

Kun medlemmer af FOLA har stemmeret, og der kan kun stemmes ved 150 

personligt fremmøde. 151 

Pkt. 10  152 

Stemmefordeling opgøres således: 153 

• Dag- og fritidsinstitutioners forældregruppe har 1 stemme. 154 

 155 

• FOLA’s bestyrelsesmedlemmer har 1 stemme. 156 

• Lokale forældreorganisationer/forældrenævn 1 medlemsinstitution udløser 1 157 

stemme. Stemmerne bringes til generalforsamlingen af delegerede. En 158 

delegeret kan max. have 10 stemmer. En forældreorganisation/forældrenævn 159 

kan max. have 3 delegerede. Har en forældreorganisation/forældrenævn ingen 160 

institutionsmedlemmer, så har de altid 1 stemme på generalforsamlingen. 161 

 162 

• Personlige medlemmer kan stemme, hvis de har barn i dagtilbud, SFO, 163 

fritidshjem, klub. Enkeltvis indmeldte medlemmer råder over hver én stemme, 164 

dog således at disse stemmer vægtes med tallet 10 som divisor. 165 

 166 

Pkt. 11  167 

Valg/genvalg til bestyrelsen kan kun finde sted, hvis den opstillede er medlem 168 

af FOLA og har barn i offentligt eller privat dagtilbud, fritidshjem SFO, fritids- og 169 

ungdomsklub. Undtaget er udpegede medlemmer, jf. §5 pkt. 3 Man kan med en 170 

fremsendt, motiveret ansøgning opstille in absentia. 171 

 172 

Opstillingen skal være dirigenten i hænde ved generalforsamlingens start. Der 173 

kan højst være tre bestyrelsesmedlemmer fra samme kommune. Hvis der findes 174 

en lokal forældreorganisation, skal kandidat fra samme kommune være 175 



opstillet af dem. Bestyrelsesmedlemmer vælges for 2 år ad gangen, sådan at 176 

halvdelen + én vælges i ulige år og den anden halvdel vælges i lige år. 177 

Suppleanter vælges for 1 år ad gangen. 178 

Pkt. 12 179 

Da formanden tegner foreningen, kan denne ikke også være opstillet for et parti 180 

til kommunal, regions, EU-parlamentet eller folketingsvalg. Alle andre kandidater 181 

kan godt være opstillet for et parti. 182 

FU indstiller: 183 

Da forpersonen og direktøren tegner foreningen kan disse ikke også være 184 

opstillet for et parti til kommunal, regions, EU-parlamentet eller folketingsvalg. 185 

Alle andre kandidater kan godt være opstillet for et parti. 186 

 187 

5. Bestyrelsens arbejde 188 

Pkt.1. 189 

Bestyrelsen beslutter retningslinjer for organisationens arbejde, og har det 190 

overordnede ansvar for, at organisationens formål opfyldes jf. de gældende 191 

vedtægter. Bestyrelsen skal sikre, at der ikke træffes beslutninger, som går imod 192 

organisationens formål eller ligger uden for organisationens mandat.  193 

 194 

Pkt. 2. 195 

Foreningens bestyrelse består af max 15 medlemmer samt 6 suppleanter, som 196 

skal vælges af og blandt de fremmødte på generalforsamlingen. 197 

Pkt. 3.  198 

Hvis bestyrelsen ønsker det, kan denne vælge at udpege pladser i bestyrelsen 199 

uden stemmeret, som tilfalder personer, foreninger eller netværk med særlig 200 

viden og erfaring indenfor organisationens formål. Alle bestyrelsesmedlemmer 201 

kan pege på en person, som de ønsker, skal indgå i bestyrelsen. Det afgøres ved 202 

simpelt flertal, hvem der tilbydes en plads. De udpegede pladser erstatter ikke 203 

de stemmeberettigede pladser, og de er gældende for en etårig periode. 204 



På samme vis kan FOLAs bestyrelse også udpege personer, som får til opgave 205 

at sidde med i andre foreninger og eller netværk, som repræsentanter for FOLA.  206 

Pkt. 4.  207 

Foreningen tegnes af formanden og en næstformand i foreningen. Disse 208 

personer har prokura qua deres tegningsret til at godkende handlinger, der 209 

vedrører virksomhedens drift. Ved optagelse af lån kræves dog underskrift af 210 

samtlige bestyrelsesmedlemmer. 211 

FU indstiller: 212 

Foreningen tegnes af forpersonen og direktøren i foreningen. Disse personer har 213 

prokura qua deres tegningsret til at godkende handlinger, der vedrører 214 

virksomhedens drift. Ved optagelse af lån kræves dog underskrift af samtlige 215 

bestyrelsesmedlemmer. 216 

Pkt. 5. 217 

Bestyrelsen er beslutningsdygtig, når mindst halvdelen af 218 

bestyrelsesmedlemmerne er til stede.  Bestyrelsens afgørelse træffes ved 219 

almindelig stemmeflerhed. 220 

Pkt. 6. 221 

Bestyrelsesmøder skal afholdes, når formanden eller halvdelen af 222 

bestyrelsesmedlemmerne ønsker det.  Referat af møderne skal foreligge 223 

skriftligt. 224 

FU indstiller: 225 

Bestyrelsesmøder skal afholdes, når forpersonen eller halvdelen af 226 

bestyrelsesmedlemmerne ønsker det.  Referat af møderne skal foreligge 227 

skriftligt. 228 

Pkt. 7. 229 

Bestyrelsen fastsætter selv sin forretningsorden. 230 

Pkt. 8. 231 

Bestyrelsen kan nedsætte arbejdsgrupper og udvalg. 232 



Pkt. 9. 233 

Bestyrelsen skal tilsikre, at foreningen efterlever gældende lov, vejledninger og 234 

anvisninger, som medfølger ved pådragelse af arbejdsgiveransvar, herunder 235 

regler for så vidt arbejdsmiljø.  236 

6. Eksklusion 237 

Medlemmer kan indstilles til eksklusion af den siddende bestyrelse. Eksklusionen 238 

skal forelægges en generalforsamling.  239 

7. Foreningens opløsning 240 

Pkt. 1. 241 

Opløsning af foreningen kan kun finde sted på en ekstraordinær 242 

generalforsamling. Den ekstraordinære generalforsamling skal være indkaldt 243 

med det ene formål. 2/3 af de fremmødte skal stemme for opløsningen. Hvis 244 

generalforsamlingen ikke er beslutningsdygtig, indkaldes til en ny med otte 245 

dages varsel.  Denne generalforsamling er beslutningsdygtig efter samme 246 

stemmeafgivningsregler uanset antallet af fremmødte. 247 

Pkt. 2. 248 

Ved opløsning af foreningen overgår dens midler til en anden forening, fond, 249 

stiftelse, institution m.v., der er hjemmehørende her i Danmark eller i et andet 250 

EU/EØS-land, og har et almenvelgørende eller på anden måde almennyttigt 251 

formål med fokus på børn og unge efter den ekstraordinære 252 

generalforsamlings valg. 253 

 254 

Vedtægterne er godkendt af: 255 

 256 
_________________    _____________________________________________________ 257 
Dato  Underskrift, dirigent 258 
 259 

 260 

_________________    _____________________________________________________ 261 
Dato  Underskrift, referent 262 
 263 



 264 

_________________    _____________________________________________________ 265 
Dato  Underskrift, forperson 266 

 267 


